

К. РАЗГАДКА ТАЙН ПАМИРА

(Отчетные материалы членов экспедиции "Гиссар-83")

ГО АН СССР, Ленинград 1983г.

О ГЛАВЛЕНИЕ

1. Введение
2. Сообщение на заседании бюро Комиссии планетологии Ленинградского ГО СССР, участников экспедиции "Гиссар-83", действительных членов ГО СССР, Холдковой И.Г. и Холмовой И.Г., по результатам экспедиции
3. Рабочий дневник Холмовой И.Г., дест.члена ГО СССР, члена Комиссии планетологии Ленинградского ГО СССР, участника экспедиции "Гиссар-83" (киевская группа)
4. Выдержки из отчета начальника поисковой экспедиции "Гиссар-83" (ленинградская группа) М.С. Мельчина
5. Запись беседы с участником экспедиции "Гиссар-83", дест.членом ГО СССР, членом Комиссии планетологии Ленинградского ГО СССР, Седовой Б.Л., по результатам экспедиции
6. Сообщение Копытова Г.Г. (г.Краснотурьинск, Свердловской обл.) участника экспедиции "Гиссар-83" (воронежская группа)
7. Сообщение Волокнишевой З.Н., тренер (самостоятельная группа)
8. Заключение и выводы

I . Введение.

Из года в год, на Памир въезжают специальные группы и экспедиции. В 1981 - 83 гг с помощью газеты "Комсомольская правда", на Памир въезжали специальные экспедиции "Гиссар". Цель экспедиций, которая с 1974 г. работает над проблемой: изучения мест обитания реликтового гоминида и его образа жизни. В 1982 г. в горах Памиро-Алая побывало свыше 260 человек в самостоятельных экспедициях по поискам реликтовых гоминидов. С каждым годом растет число документов, отчетов, фотографий, снимков следов и др. материалов, по результатам работы таких добровольческих экспедиций. Энтузиасти жертвую своим отпуском и расходуя собственные средства, въезжают в горы Памиро-Алая, для установления истины происходящих в этом районе аномальных явлений. В 1983 г. также была активность в этом вопросе.

Теперь число энтузиастов значительно превышало численность экспедиций прошлого 1982 г. к исследованию подключились экспедиции из многих городов страны: Москва, Киев, Ленинград, Черновцы, Воронеж, Краснотурьинск, Петрозаводск, Минск и др. города.

о настоящего времени, остается на разгаданной тайне "дикого человека". Ученые пока не располагают достаточными данными для подтверждения существования этих существ, а тем более не могут дать ответ о природе их происхождения.

В этом районе наблюдаются и странное АЯ в окружающей среде - природа которых также неизвестна.

В настоящем сборнике собраны отдельные материалы, полученные от участников экспедиции "Гиссар-83", членов Комиссии планетологии Ленинградского ГО СССР, тт. Холдковой И.Г., Седовой Б.А., Холмовой И.Г., Бачуриной И.Н., активистов Комиссии планетологии: Копытова Г.Г., Мельчина М.С., Волокнишевой З.Н. и др.

Наш представители входили в состав различных экспедиционных групп: ленинградской, киевской, воронежской, 2-й ленинградской - которую воз-

главлял М.С.Бельгия и др. Территориально группы располагались в различных точках исследуемого района, что повысило вероятность поиска. Исследования начались с середины июня 1983 г. и закончились в конце августа.

Перед членами Комиссии планетологии, участниками экспедиции, стались две основные задачи:

1. продолжение поисков следов и вещественных доказательств, подтверждающих существование реликтовых гоминидов.

2. организация наблюдений, фотографирование, зарисовка и сбор информации по наблюдениям АЙ в окружающей среде.

Надо отметить, что с поставленными задачами все участники экспедиций справились успешно. Собран богатый материал, который исследуется.

Интуицисты продолжают поиски. Новые находки ставят и новые задачи. Будем надеяться, что рано или поздно загадки Памира будут разгаданы.

2. Сообщение Холодковой Нелли Григорьевны и Ходмовой Елены Глебовны.

Холодкова Н.Г. (экстрасенс). Мы были включены в состав Киевской экспедиции, которую должен был возглавлять И.Ф.Таш, но ввиду болезни (сломал ногу и намечал выехать позже) экспедицию возглавил О.Румянцев.

Мы прибыли в Душанбе 3 августа, несколько позже намеченного срока, и были вынуждены добираться до лагеря самостоятельно. Сопровождать нас любезно вызвались двое бывших альпинистов. Они тоже входили в состав экспедиции, но из-за разногласий с руководством, планировали остановить ся в другом месте.

Первый раз разбили палатку посередине между двумя лагерями, но ничего особенно интересного не наблюдали, если не считать нескольких объектов, похожих на спутник или планету.

Более интересное явление наблюдалось, когда мы и наши спутники находились в лагере в Душанбе. Наблюдался большой медленно летящий предмет, с оранжевым хвостом. Это было в ночь с 5 на 6 августа.

В.- Направление движения?

О.- С юга на север.

В.- В какую часть неба?

О.- Объект проходил через зенит. Мы лежали на земле и увидели его над собой. Решали, что видели метеорит.

Проблема окружена мистикой, поэтому важно подчеркнуть, что наши спутники "муж, жена и маленький 6-летний ребенок", никоим образом не были этому подвержены. Они не верили в существование Гоши, смеялись над этим смеялись над рассказами Бельчина. Эти люди, как и многие члены экспедиции, ехали просто отдохнуть. Группа Таша - в основном женщины с детьми и старушки - группа здоровья.

Мы поднялись в горы, спустились в лагерь, ознакомились с порядком действий и стали членами экспедиции. Очень любопытно первое разбирательство наблюдений, на котором мы присутствовали. Одна из женщин (Попович) сообщила, что этой ночью ее кто-то так сильно дергал за ноги, что почти вытащил из спальника, хотя спящая рядом дочь ничего не слышала. Женщина испытала сильное чувство страха. Очень искренне и правдоподобно выглядели показания другой женщины. Ей 70 лет, в прошлом преподаватель английского языка, она поет и сочиняет стихи. В прошлом году видела семью Гоши - двух больших и одного маленького. Затем, в процессе раздельных обещаний, была приятно обласкана Гошей-мужчиной и законно наказана Гошей-женщиной. Вообще-то считает Гошу реликтовым человеком. В личных беседах убеждают Гошу жить в мире покоя и держаться от людей подальше. Для привлечения Гоши в этом сезоне, привезла красивое платье и в преддверии опросу ночь, ощущала одобрительное поглаживание по голове.

Участники экспедиции считают Гошу хотя и беспокойным (снистит, вздыхает, дергает за конечности), но тактичным и умным. Так, из предложенных ему разноцветных листочеков, Гоша выбрал зеленый, чем подчеркнул свое единство с природой. Все это тщательно записывалось. Таким образом, получено впечатление - полное впечатление о группе ненормальных, играющих в игрушки людей.

Мне кажется, что ощущение выступающих вполне можно объяснить энергетическими и психологическими эффектами, без привлечения сверхъестественного. Лагерь находится высоко в горах, между двумя бурными реками, и человеку, находящемуся ночью в таких условиях, постоянно думавшему об одном и том же, может показаться многое. Аналогичные ощущения могут вызвать и экстрасенсы. Воздействия определенным образом на чакры старушки я вызывала у нее те же ощущения сексуального удовольствия, что и при общении с Гомой. Но следующий день она очень рассержено заявила, что все поняла, что "все это следствие влияния Альпина". Он ходит и все всем посылает, чтобы они думали, что Гома есть". Таким образом, человек отказался от заверений годовалой давности. Подобным образом были разубеждены и другие участники экспедиции, большая часть которых все же обладала нормальной психикой, ничего не видела, не слышала и прекрасно спала даже на демурстах.

Однажды Гумяниев предложил нам переночевать в месте, которое "никто не выдергивал" - человек либо убегал, либо пригал в Сиаму, либо вообще пропадал. Мы согласились. Прибыв на место, ощутили сильную энергетику, что в последствии было зарегистрировано приборами воронежской группы. Повышенная энергетическая активность этого места давала очень приятные ощущения покоя, умиротворения, стало клонить ко сну. 11 августа в 23.45 на безоблачном небе, появился маленький сегмент. Затем он 10 секунд проскользил над горами, сохранив форму. Извест голубовато-серый, плотный, хотя звезды все же просматривались. Сегмент замер не меняя своих довольно четких очертаний и через несколько минут расстался. Его яркость напоминала лунную, но была несколько голубее и прозрачнее. Альпинисты рассказывали, что они неоднократно наблюдали аналогичные АИ (громадные горизонтальные "блики" над горами) и связывают виденное с Байконуром.

На следующий день (12 августа), переправились на противоположную сторону Сиамы. 15 минут спускались вниз по ее течению и разбили новый лагерь недалеко от места слияния рек. Здесь, казалось, шум уменьшился и энергетическая активность возросла. Рассказывали, что в этом месте девочка видела Гому, помла за ним и чуть не погибла. Всю первую ночь мы и наши спутники спали. Очередной день был выходным. Лес наводнился местными туристами. Они видели нас, видели как я мылась... Появился страх ночного нашествия аборигенов. Было решено демурить всю ночь. Ночь была настолько темная, друг друга не видно в двух шагах - вокруг то и дело вспыхивали ручные фонарики. Было страшно, к тому же с 22.00 до 05.00 мы регулярно обстеливались маленькими камешками, летящими в лицо. Один из них попал мне в голову, на месте ушиба не замедлила появиться большущая, совершенно не адекватная снаряду, шинка, которая через час исчезла. Другой, на противоположном борту реки вспыхнул голубовато-зеленеватый свет, чуть больше фонарика. Элла предположила, что это фонарик прикрытый платком. В течение 16-20 секунд свечение медленно, плавно, слегка раскачиваясь, миновав реку, начало приближаться к нам, остановилось на расстоянии вытянутой руки и пропало. Местность достаточно пересеченная, а река бурная и глубокая, возможность транспортировки человеком этого свечения исключена. Потом свечение появилось вновь, в том же районе, оставаясь неподвижным. Все перебрались за костер. Элла побежала к палатке, в которой спал ребенок. В 03.00 внезапно ослепительно ярко засветился камень, из-за которого в нас летели камешки. Извест свечения близок к лунному. Это длилось 2-3 секунды. Одновременно, почти также ярко осветилась изнутри палатка, в которой спал ребенок, но он не проснулся. После этих событий, примерно 30 минут, камни нас не беспокоили, а затем появился редко и робко. И молча смотрели на дорогу. Другой между двумя деревьями, рваной завесой, освещалось пространство над камнем. Ее яркость была гораздо меньше, а продолжительность короче.

В.- Свечение зеркало?

О.- Нет, оно было одноточным.

Все ночь ощущали смены энергетических потоков, идущих как бы сверху. Почти всю ночь было жарко, с 6.00 до 7.00 утра все замерзли, а в 8.30 еще до восхода солнца, стало жарко опять. В эту же ночь мы наблюдали и

свечение участка земли. Оно было кратким, длилось не более секунды, его интенсивность на прядок слабее, и повторилась 2 раза.

В.- Какая почва?

О.- Мелкие камушки, по земле, не скальные породы.

Перед тем как заснуть видели несколько вспышек скалы, тоже очень кратких - "как чиркнули спичкой". Днем сходили в лагерь. Рассказали о виденном и вернулись назад с Ниной Глебовой.

14 августа, в 22.00, я почувствовала "кто-то смотрит", подошла Нина Глебовна. И тут на скале появилось удивительное удивительно яркое, кивое вынуклое лицо - лицо Будды.

В.- Где была Луна?

О.- молодой, только что изородившийся серпик, находился напротив.

В.- При дневном свете на скале были детали, которые при определенном освещении могли дать подобный эффект?

О.- Нет, к тому же лицо двигалось и менял выражение. Днем мы осматривали скалу - никаких намеков.

В.- Сколько человек это видело?

О.- Нас трое и четверо альпинистов, т.е. семеро.

В течение 10 лет это место было стоянкой альпинистов, которые никогда ничего подобного не видели. Жестяные жители считают это место святым и активно уговаривали нас покинуть его.

В экспедиции мы познакомились с известным альпинистом Женей Лоренцем. Бесстрашный 23-летний парень, увлекается астрофизикой. Интересно его мнение о проблеме: "Раньше здесь были джунгли, освоение района началось относительно недавно. Еще сохранились отдельные экземпляры экзотических животных".

Иде одно интересное явление наблюдал Мива. И очень устала в предидущую ночь и легла в палатке, поэтому во время этого наблюдения спала. Мива же видел два светящихся столба, высотой с человеческий рост. В поч когда я зодрствовала, необычными были лишь звуки - громкие "куи!".

Странными казались некоторые участки подъема, когда вдруг невозможно сделать следующий шаг без видимого препятствия. В таких ситуациях напоминает и Ж.Лоренц, но тогда присутствовало ощущение животного почти парализующего ужаса.

Холмова Н.Г., художник. Удивительно, что двухдневный путь не оставил никаких следов усталости, и следующую ночь я спать не спала без особого напряжения. Видели быстро много быстро летящих вспыхивающих звезд. Находясь в экспедиции много рисовала, бродила по окрестностям. Однажды, уйдя в ущелье, примерно метров на 800 от лагеря, увидела очень много очень четких следов. Одни след наступил на другой. Следы были одной конфигурации, но разных размеров. Создалось впечатление, что шла толпа. Мелькала мысль, что если они существуют действительно, и подходят к лагерю, то по ночам нужно не сидеть в лагере у костров, горлани песни, а активно искать с ними встреч. И неоднократно ходила одна и ночью часто слышала характерный звук, напоминающий постукивание камушков. Однажды, мы с группой ушли далеко по ущелью. Мы с Румянцевым отстали. Я решила порисовать и расположилась на самом солнцепеке, а Румянцев ушел спать в тень за скалу. Вдруг, совершенно отчетливо я услышала за спиной вдох.

В.- Может это вдох Румянцева и хорошее распространение звука?

О.- Не думай.

В.- Расскажите свое впечатление о наблюдении "лица Будды".

О.- Лицо ярко выраженного восточного типа. Все думают, что это расщелины скалы освещенные определенным образом. Объемность "лица" дала объемность скалы.

Голубой объект, к сожалению, видела не с начала, а когда он уже надвигался. Мы "обвалили"! Неожиданно, грандиозно, большой плоский, прямо над горами. Мы буквально очарованы и если бы под рукой был фотоаппарат, вряд ли кому-нибудь пришло в голову воспользоваться им.

Холмова Н.Г.- В заключение, мое мнение такое: "Гому нужно оставить в покое. Возможно и существует какое-то животное или реликтовый гоминид.

Но если они и существуют, то существуют независимо от энергетических явлений и вряд ли связано с ними. "Гоней" должны заниматься специалисты. Наша задача изучать аномальные явления, которые там безусловно есть.

Материал записан на заседании бюро Комиссии планетологии 7 сентября 1983 г. В.И. Гольцем. Был заседание предкомиссии Райтеровский Ю.М.

3. Рабочий дневник Холмовой Н.Г.

Полетели до Лушанбе, потом 50 км на автобусе в горы, а затем пешком по тропе. Температура + 32°.

Т.к. группа Румянцева не стала нас ждать, то пришлось ориентироваться самим. Поговорили с альпинистами на базе, они нам рассказали куда и как ехать. Оказалась тропа известная и все это не так сложно.

Автобус везет до Гумари, а затем другой везет до альплагеря Барзоб. Перешли по мосту бурную Сиаму и двинулись вверх. Расстояние, говорят, по прямой 7 км. Долегче можно и быстро дойти, с рюкзаками несколько труднее.

После первых 500-700 м потемнело в глазах, но потом, после отдыха, стало легче. Потихоньку, шаг за шагом. Оглянувшись назад и не верится, что начало пути далеко внизу. Т.к. выехали из города только в 3 часа дня, а приехали к конечной остановке в 6 часов, то пришлось в 8 часов ставить палатки. Ночь наступала быстро. Тем более, сверху из ущелья ползла туча. Ущелье довольно суровое, река грохочет. За гребнем стали полыхать молнии. Показалось, что все вокруг вибрировало. Воздух был теплым и спать не хотелось, усталости не было. Гроза прошла стороной. Снова стали загораться звезды. Громадное сверкающее небо смотрело на нас сотнями сверкающих глаз и засвистывало. От него было не оторвать глаз, настало выматывающее. Следующий день 7 августа решили остаться на том же месте. Но всю ночь шел дождь и палатка промокла.

8 августа. Высушали вещи и тронулись вверх. Идти стало легче, видимо втянулись. Часам к 5 вечера вышли к скале, отвесно уходящей вверх, и в этом месте в Сиаму впадала другая река. Место мне показалось знакомым по рассказам Ельцина. Видели палатки, начали кричать, оказалось это была группа Румянцева.

Встретили нас недружелюбно. Все товарищи рассказывали, что в первую ночь у них была бессонница, а Слега Румянцева кто-то подвинул за спину. Марина Нолович сказала: "Здесь как в Бермудском треугольнике, большая вибрация, т.к. слияние двух бурных рек и вокруг стены горы. Видимо обра зуется и ультразвук. Воронежцы приходили с приборами".

Посередине Сиами громадные камни, вода вокруг них кипит, здесь образуется энергетический отолб. Холодкова Н.Г. и Митурич А., сразу это почувствовали. Местные считали это место священным и приходили сидеть и молиться на камни. Усталости не чувствовалось, решила посидеть ночь, понаблюдать. Прошли два спутника с юга на север, много падающих звезд.

9 августа. Встретила рассвет из-за гор. Брызнуло солнце лучами. Красотища! Попыталась затягивать дрова. Румянцев ведет себя грубо. Приходил Ельцин. Рассказал, что его группа видела вспышки в нашем ущелье (они стоят выше на скалах). Потом в его голову вошел вопрос: "Кто вы такие?" Заставил группу всех отвечать, пришел к воронежцам и наязнивал им свое мнение. Воронежцы видели вспышку света. Марина (от Ельцина) говорит, что в ее палатке появился шарик, потом исчез. Воронежцы лазили в пещеру ничего не нашли.

10 августа. Пришел Потапов Николай Петрович - художник, показывал рисунок, кто-то видел Гошу днем, в роще.

11 августа. После завтрака склонили в лагерь Ельцина. Потапов Николай Петрович рассказал, что ребята видели на фоне горы будто бы тарелку с огнями. Огни пульсировали. Они посветили им фонарем и фонарь на терялке потух. Желанные попросили ее опуститься и якобы она опустилась ниже и исчезла. Наблюдали вспышки. Потом стали думать о том, что мол мы ищем, если те захотят они покажутся, после чего ошила вспышка.

Кто-то стоял на ИШ камень со скалы. Альпинисты говорят, что сам такой упасть не может. Собака Николая Петровича иногда не идет через рощу, трется к ноге. Какие-то места перепрыгивает. Николай Петрович сказал, что позже пришел на то место в роще, где видели тень Гони, то якобы пожил дополнительную информацию.

Ночью мы наблюдали яркую звезду, которая быстро неслась с севера, ино гда вспыхивая. Пропала в зените.

В 23.55 из-за северной горы стало медленно выпливать голубовато-серебристое облако. Край его был четкий и оно лежало горизонтально. Краю свет был более (см.рис.1), посередине сияли звезды - хвост Бол. Медведицы когда оно выдвинулось побольше, оно просто растянуло. Другого края не видели. Спать не хотелось. Втроем с Румянцевыми и я просидела всю ночь сидя дальнейших представлений, но ничего кроме метеоритов не было.

Внизу в ущелье было свечение, может туман луной подсвеченный, которая вскоре взойдет из-за гор.

12 августа. Утром пришли воронежцы, тоже говорят видели, но середина более плотнее. Предполагают, что это взлет НЛО. Альпинисты, которые были еще выше, говорят, что будто бы два диска, т.к. пентры близко, но они почти вместе. Ночью прошло несколько спутников, они светят не ярко и плавут медленно. С юга на север промчалась очень быстро звезда, пери одически вспыхивая.

Другая звезда, с востока на юго-запад тоже пролетела быстро и исчезла не долетев до горы, а потом будто бы вернулась и помчалась обратно, из меняя курс более восточнее. Вера Вениаминовна видела, как из-за северной горы, около 24.00, вылетел пар белый с хвостом. Удивилась, как это мы ни видели (см.рис.2).

13 августа. Было ночное дежурство. Утром дежурные рассказывали: Спать не хотелось. Едруг о мой ботинок что-то грохнулся, почувствовала энергетический столб. Страха не было, только оплешечие. Звук сильный - лопающееся шара. Звук показался над головой, потом потянуло в сон. А в голове будто пошел белый поток. Надя Гуринова - чувствовала вибрацию, будто толкнуло что-то из-под земли, как-то мерцало.

Соснинская Клавдия Андреевна тоже слышала хлопок и почувствовала колебание почвы. И тоже в эту ночь сидела на камне, долго не могла заснуть, замерзла. Потом, часов в 3-4, уснула, будто бы сразу стало тепло. Снился сон, впервые в этом месте. Снилось что-то из моей жизни, видела родных. Летала в ящике и в спальном мешке, а люди за мной гонялись. Пришли Неля и Миша, они устроились ниже по Сиаме. Неля рассказала, что вечером мылась у реки и из-за реки ее звали, поэтому они боялись спать. Сидели у палатки. В них кидались мелкими камешками, но у Нели на голове вскочила шинка. Едруг осветился белой вспышкой камент, а Элла сказала, что осветилась и палатка. Едруг между деревьями появилась вспышка света и осветила землю - прямо под ногами у Коли. Миша ушел в темноту. Неля его позвала и когда он подходил, будто бы за спиной у него метнулась тень. Потом за его спиной через речку плавно по дуге перелетел голубовато-зеленый шарик (см.рис.3), который приблизился к деревьям, повисел и исчез. Миша говорит, что светился как светлячки, как туман подсвечен ный. Сияния вокруг не было. Элла с Колей перепугались, стали говорить, что это мы пришли их напугать.

14 августа. Пришла сверху Светлана Заина из Киева. Она стоит где Николай Петрович. Рассказала, что видела сон, будто бы она пошла в какой-то зал, прекрасный, со светильниками, и ее встретили Учителя в длинных сдвигах, прекрасные собой. Их было 7 человек. Одежда на них серебристая. Она от них получила как бы занет, как вести себя, свою жизнь. Румянцев Олег страшно позавидовал и собравшись пошел спать в тот лагерь на 3 дня. Мы все задохнули с облегчением, а я пошла спать к Нели с Мишей. Была суббота. Было много туристов, которые ходили с фонарями и жгли костры. Вышла луна и Неля меня позвала. Я подошла и она мне сказала: "Смотри!" Вижу на скале, что отвесно вздымается над нами, обозначился лик, как бы Будды (см.рис.4). Наблюдение длилось 10-15 минут. Это расщелины, игра

света на камнях, но впечатляет. Просидела одна до 2 или 3 часов, поняла что ничего не будет, очень много бродят с фонарями. Легла спать. Утром вернулась к своим в лагерь.

15 августа. Днем ходила вверх по ущелью Сиамы. Николай Петрович рассказал, что проснулся в 6 утра от того, что на его палатке светит фонарик. Вышел — никого и источника света нет, от палатки тень. Пришли воронежцы узнать, от ли это зажигал фонарик. Светлана говорит, что видела, как с западного склона светила как бы фара, но источника не видно. Были обнаружены в этот день следы, но детские какие-то.

16 августа. Ночью я просыпалась, будто кто-то стучал камешками, то за палаткой, то между, то перед палаткой. Выглянула — никого. Анна Сергеевна говорила, что слышала ночью громкий вздох — "Ух!" И кто-то легко давил на нее сквозь палатку. Она забилась поглубже, давление продолжалось. Потом дыхнула, потом кто-то взял ее за голову, положил руки на лоб и темя. Приходил Николай Петрович и сказал, что видел пролетевший зелененький парик с хвостом. Сходила при луне на ту сторону посмотреть на скалу, монаха не было.

17 августа. В 8 утра ушла в ущелье Игизака к леднику. Отшла от лагеря на 300-350 м и натолкнулась на следы, причем, они были разные. Похоже будто бы шла группа. Были большие, средние и даже маленькие. стала прикладывать бумагу и рисовать (см.рис.5).

Боялась, что войдет солнце и подсушит землю, она твердая пыль, некоторые были очень ясными. Нарисовала по одному, каждый из следов. потеряла этиодник. Искала, но не нашла. Вроде бы склон открытый, одни козьи тропы. Пошла дальше. пошла к леднику к 16.00, по пути рисовала. Шкура со стадом не нашла, хотела с ним поговорить — он видел 13 июля Гому, но чью в 24.00. Говорит, большой черный, странный, глаза медведки.

18 августа. Сходила с Сашей Румянцевым снимать следы. Сосаникская рассказывает, что вчера вечером звала Гому, а ночью кто-то ее трогал, но она боялась высунуться. Затем с Сашей залезли на такую гору, что не знали как оттуда спуститься. Все обошлось. Ночью я проснулась и вдруг увидела будто кто-то вдоль южной горы вверх, пускал ракету, а потом всинка и все пропало.

19 августа. Собрались к спуску.

4. Выдержки из отчета М.С. Ельцина. ("Тайны Памира").

...Что же было обнаружено в пределах заданной программы?

Следы на местности. 30 июля студент АГУ Александр Л., поднявшись по расщелине на вершину трехсотметрового сброса над рекой Сиамой, обнаружил там цепочку следов, каждый из которых был около полуметра, и был вдавлен в щебеноочно-скалистый грунт на глубину около 3 см. Это было первое аномальное явление, ибо только гусеницы трактора, как минимум, могли выдавать следы на указанном грунте.

Пустившись вниз, Александр сообщил об этом Н.Н. Потапову, который снял радиоисковую группу в составе В.Седовой, В.Чустыгина и О.Никольской, и сам вместе с ними поднялся на вершину сброса.

Возраст следов, как установила группа, указывала на их недавнее происхождение, в противном случае, весенние потоки смели бы следы еще весной этого года. Рядом со следами, были положены предметы для сравнительной опеки, и все вместе сфотографировано. Следы не имели запаха, имели достаточно четкий рельеф и тянулись на несколько метров до скальных пород, где и исчезали.

Следы после встречи с СС (обезьяноподобное существо). В последней десятиаде августа, начальник гидрометстанции на Сиаме, Лесник Михайлович Бобров, пришел в расположение лагеря экспедиции, специально для того, чтобы сообщить об удивительном событии, имевшем место в верховых реки Игизак, с его сотрудником, опытным гидрологом Н.Н. Биличенко, день назад.

По его словам, Николай Николаевич отправился к снегнику, что у истока реки Игизак, и там встретился с огромным ОС, которое, находясь на недалеком расстоянии от человека, буквально "расстяло", как будто провалилось в бездну у него на глазах.

Неожиданное исчезновение ОС, произвело на гидролога слабое впечатление, ибо он, по его словам, в этих местах довольно часто наблюдал аномальные явления в течение ряда лет. Биличенко отметил, что он и ОС стояли друг против друга несколько секунд, в течение которых можно было оценить рост, густой волосинкой покров, черный, как сажа, но блестевший на солнце, и тень на снегу от ОС, которое внимательно разглядывало человека, а потом "будто в лук" провалилось, исчезло...

На место встречи была срочно экипирована группа из ленинградской, московской и киевской экспедиций. Группа по пути еще раз спросила самого Н.Н.Биличенко, который уточнил маршрут, но идти повторно на то место отказался. Я знаю Николая Николаевича, он известен как ответственный, серьезный и честный человек. Проходящие экспедиции и зельники неоднократно получали от него бескорыстную помощь и ценную информацию.

Когда группа прибыла на место, были обнаружены следы, которые четко виделись на снегу. Правда, они успели немного подтаять, но не вызвали сомнений в их подлинности.

Таким образом, этот случай содежал в себе сразу три типа аномальных явлений: следы, встречу с ОС и эффект "дематериализации".

Как и во всех предыдущих случаях, предвидеть подобную встречу с кинокамерой в руке, было практически невозможно (Н.Н.Биличенко направлялся на снегник за редкими растениями и травой, и кроме того, не обязан был носить с собой кинокамеру и выполнять нашу программу). Мы должны быть признательными опытному гидрологу за то, что он вообще рассказал нам об этом случае, ибо, по его словам, АИ в горах - дело привычное и они - гидрологи - не обращают на них внимания, как городской человек не обращает внимания на суету транспорта и его шум.

По поводу исчезновения "снежного человека" или его "дематериализации" уже было подробно изложено в отчете 1982 г., поэтому нет смысла вновь возвращаться к подробностям этого АИ.

Можно только радоваться, что указанные в настоящей рукописи факты, которые раньше многими подвергались сомнению, подтвердились авторитетами людьми, которых никто и никогда не посмеет заподозрить в психической неполнопочности.

Еще один факт исчезновения или дематериализации ОС, был засвидетельствован членом воронежской экспедиции, который просил не называть его имени, ибо, в силу предвзятости мнений, недоверие может сильно повредить его будущему. Наши сенситивы и психологи, подвергли его рассказ профessionальному анализу, на уровне самой высокой научной этики, и признали его достоверным. Его коллеги из Воронежа, отнеслись к рассказу скептически.

Итак, по его словам, на переходе по тропе между слиянием двух рек, он вдруг ощущил сильный эффект присутствия, как будто кто-то пристально смотрел в его спину. Ощущение доходило даже до тактильного, что и заставило его обернуться. Метрах в 100 от себя, он увидел 3-метровую фигуру у подножья того самого сброса, где студентом А.Д. были ранее обнаружены следы. В первый момент, его охватил панический страх, который приковал его к месту. По его словам, он не мог двинуться с места минут пять. Не двигалась и фигура. Постепенно страх начал проходить, сменяясь благодушным настроением. Приходило осознание того, что его настроением управляет на расстоянии и, в конце концов, сознание исследователя успокоилось настолько, что он смог поднять руку для приветствия. Слегка помедлив, фигура также подняла свою длинную конечность и, осветившись каким-то странным светом, расставляла в воздухе. (?)

На место происшествия прибывали наши сенситивы. Было отмечено наличие какого-то странного поля, не поддавшегося характеристике. Художник из экспедиции Николай Петрович Потапов, синтезировал словесный портрет возникшей обстановки, с которым может познакомиться каждый, кто занимается

тся исследованием необъяснимых явлений природы. Воронежская экспедиция произвела приборное измерение на том месте. Магнитометр (?) дал отклонение на этом месте, отличающееся от ровного спокойного фона окружающей среды. Руководитель воронежской экспедиции, летчик А.И.Хопекин, сделал предположение, что в этом месте возможно залегание толстого слоя свинцовых руд или железистых, что дает подобные отклонения...

...Вследствие открытого недоверия официальной науки и общественных масс коллектива экспедиции 1983г. решил закрыть настоящее сообщение грифом только для служебного пользования, тем более, что все данные 1983г. были вновь обнаружены и подтверждены. Публикуемая ниже информация представляет ценность только для уфологов и специалистов, изучающих НЛО в окружающей среде, а также НЛО и контакты с ними.

УТЕЧКА НАСТОЯЩЕЙ ИНФОРМАЦИИ - НЕДОПУСТИМА. Это очевидно, ибо никакое научное открытие не подлежит опубликованию до тех пор, пока не будет полностью изучено и объяснено. В данном случае, каждый читатель несет личную ответственность за передачу публикуемой ниже информации в неосвещенные круги общества.

Справедливости ради, настоящее сообщение следует вначать не в том порядке, как это было перечислено выше в пп.а),б),в) и т.д., а с самого главного - с наблюдений НЛО, следствием которых могли быть все остальные аномальные явления.

Понимая, что НЛО является в принципе лишь средством передвижения в околосолнечном пространстве высокоразвитых существ, которое было неизвестным для ультрасовременной военной техники и которое было не под силу даже для осознания тех принципов полета, не говоря уже о принципах их существования, мы не ставили своей задачей и не делали даже попытки анализировать классность НЛО. Мы просто выделяли их из известных нам летающих земных объектов, по признакам, указанным в "Классификаторе..." В.И. Гольца, а также в "Инструкции" для военнослужащих для определения НЛО.

Краткий просмотр записей наблюдений, сделанных в коллективном дневнике экспедиции 1983г., показывает, что НЛО появлялись в зоне работы всех наблюдательных постов, почти каждую ночь:

15 июля - НЛО - 23.15 - 23.50 - шар, размером с теннисный мяч, возник внутри палатки, не освещая ее. Он как бы наблюдал за находящимися в палатке (людьми). Первоначально указано московское время, что в пересчете на местное дает время 02.50 (Свидетельство А.Б.Громовой).

19 июля. Ольга Никольская и Николай Потапов зафиксировали яркую вспышку. Затем был виден светлый шар, признанный как НЛО, который находился за палаткой (просвечивая сквозь ткань), с противоположной стороны от Луны. Время 02.15 мск.

20 июля. В 05.30 Сергей Бинин зафиксировал НЛО, летевший с огромной скоростью с севера на юг. Это наблюдение подтверждает Н.Потапов - цвет оранжевый, размер - тока планеты Венера, неровный ход, исчезновение в синий (солнечной) стороне небосвода.

Ранее, в 22.30 Валентина Седова указала на НЛО, который резкими рывками шел на большой скорости с юга на север.

21 июля. В 05.30 Сергей Бинин и Андрей Камочкин заметили пульсирующий НЛО, который останавливался в разных участках неба - "возле звезд" - делая зигзагообразные петли. В районе созвездия Большой Медведицы была зафиксирована "линия" звезда и все дежурившие наблюдали ее флюктуацию. Наблюдались также черные непрозрачные тени (небо было ясным все дни в этого периода), пролетавшие на большой скорости по небосводу и закрывающие целие созвездия.

22-23-24. В 01.20 наблюдался неравномерный путь НЛО, свидетелями полета которого стали Наталья Сенаторова и Сергей Бинин.

И так далее...

Таким образом, против пункта е) - наблюдение НЛО в зоне работы экспедиций можно поставить знак "+".

Позднее, в августе, когда в зоне работы нашей экспедиции расположились еще две исследовательские группы из Москвы и Воронежа, они также

стали свидетелями частого прохода НЛО в этой области Памира.

Так, например, 5 августа в 23.50 все коллектизы имели возможность наблюдать НЛО, который вначале выглядел как слабая звездочка, следившая с юга на запад под хребтом. Вначале она была оценена как спутник. При подходе к созвездию Б.Медведицы "спутник" разгорелся в 10 раз ярче, и в период максимального блеска, бросил ослепительный луч в район работы трех экспедиций, от которого (во избежание последствий) многие закинулись. Через несколько секунд его светимость плавно упала до прежней, НЛО прошел область созвездия и исчез на западе, где недавно зашло солнце.

Утром, на диспетчерском часе воронежской экспедиции, ее руководитель летчик, полковник А.Н.Копейкин, так комментировал это явление:

"Объект как бы "распался фару" при подходе к "Ковшу". Таких источников энергии на спутниках нет. Нет и такого режима работы. Об импульсе говорить нельзя, ибо все видели плавное нарастание и угасание... Я с таким явлением раньше никогда не встречался!".

В. Беседа с Седовой Еленой Антоновной.

В.-Как работала экспедиция? Кто ее руководитель? Результаты экспедиции? О.-Организатором экспедиции был Мильин И.С. Для подготовки членов экспедиции он два месяца проводил семинарские занятия.

В.-Количество участников?

О.-12 человек.

В.-Профессиональный состав?

О.-Инженеры, художники.

В.-Какие были поставлены задачи?

О.-Исследование проблемы снежного человека, наблюдения НЛО и АЛН. Выезд был намечен на период с 15 июля по 20 августа. Группа собралась в горах по заранее намеченному маршруту. В лагерь, расположенный выше метеостанции по Сиаме, вела хорошая тропа. После ужина практиковались выходы из лагеря на почные дежурства. Длично видела высоко в горах отпечаток следа длиной 35 см, очень четкий, который сфотографировала (рис.6)

В.-Почва?

О.-Песчаник.

В.-Может быть след подделка?

О.-Не думаю, слишком труднодоступный район.

В.-Какой период времени вы находились в лагере?

О.-С 20 июля по 3 августа, потом переехала на Позорон. Там находился Мильин И.С. Мильин, сразу после нашего прибытия, ушел на озеро Позорон и та же группа практически осталась без руководителя. Каждый занимался чем хотел. Погода была плохая. Шел дождь. Следов не было. Наблюдали вспышки за озером, но это мог быть Фонарик.

В.-Другие члены экспедиции что-нибудь видели?

О.-Слышали музыку, пение.

В.-Там была вода?

О.-Да, ручьи, создающие настоящий шум.

В.-Личные ощущения?

О.-Тонус повышенный, настроение приподнятое.

В.-Какими располагаете материалами?

О.-Много слайдов, фотографий следа, велись почные съемки.

В.-НЛО были?

О.-Нет, кроме странно ведущих себя спутников. Они двигались быстрее обычных и нарывномерно, стрижками.

В.-Направление движения?

О.-С юга на север.

В.-Есть ли целесообразность дальнейших выездов?

О.-Думаю нужно проверить следы, свечения, повышенную энергетику. В последующих выездах нужна лучшая организация и более конкретная программа исследований.

В.-Были другие группы?

О.-В конце июля приехала группа воронежцев (30 человек). Они стояли метрах в 100 от нас. Были хорошо технически экипированы, измеряли радиацию, брали пробы грунта и воды. Организация исследований у них была значительно выше, чем у нас.

Беседу записал В.И.Гольц. 10.09.83г.

6. Сообщение Топтова Г.Г. (воронежская группа)

Об экспедиции. Было очень интересно. Наш лагерь находился метрах в 120 от лагеря ваших земляков, ленинградцев. Управлял ими М.С. С ним мы встречались. Затем, 5 августа (мы пришли 1-го) пришли две группы - из Москвы и Киева. Другие группы киевлян расположились на том месте, где всегда располагался И.Ф.Тапл, начиная с 1974г.

И.Макаров - студент пединститута из Воронежа видел Гому 1 августа среди бела дня, когда мы еще шли к месту стоянки. Они минуты три стояли и смотрели друг на друга, на расстоянии 80-100 м. Игорь помахал ему руками, Гома в ответ поднял руку и опустил. Затем медленношел вверх по склону. Больше никто за все время, что мы были на Славе, Гому не видел. Правда, однажды, кто-то ходил ночью по лагерю. А пастух, проходившего неподалеку стада, видел этой же ночью две проходившие мимо фигуры. При этом, собака была напугана и жалась к нему.

В ночь с 1 на 2 августа, опять же И.Макаров со своим другом И.Шлпревым, находясь на одной небольшой вершине, видели в течение часа НЛО такого вида (см.рис.7).

Ходили несколько раз на стоянку Тапла пока там никого не было (киевляне прибыли 5 августа), но потом уже ходили когда были там стоянки. Там было несколько парапротивных явлений. Меня однажды ночью трясло как на вибростенде. Было такое впечатление будто кто-то набросился на меня сверху и хочет вибрирующим потоком воздуха засосать изверх. Как будто душу хотели вытряхнуть. Случилось это, когда я спал. Мне стоило больших трудов справиться, прекратить эту вибрацию. Я.С.Босин - экстрасенс из Минска, сказал, что не надо было этого бояться. И тогда я мог бы выйти в "астрал". Он сам это умеет делать посредством медитации и специальных приемов. В Минске есть очень сильная секция биоэнергетики. И они много умеют. Сам Босин наблюдал на стоянке Тапла много интересных явлений. Например, он видел движение темных прямоугольных фигур, а однажды видел прямоугольную белую фигуру. Видел, как со скалы лучом светится желтый шар. В месте падения земля светилась белым светом.

Однажды перед грозой, уже вечером, мы видели со стоянки Тапла, как из горы с треском "вышел" светящийся шар и через 2-3 секунды бесшумно исчез. В эту ночь, часа в 2-3, я видел почти сразу же после прошедшей грозы, движение вот такой фигуры, типа конуса с округлой вершиной (см. рис.7). "Конус" прошел передо мной (я лежал в спальнике вне палатки, на правом боку) и местом, где сидел Босин. Яков Сергеевич конус не видел. При этом, он заснул совершенно неожиданно, сидя, что с ним никогда не бывало. При виде "конуса" меня охватило ощущение страха, даже опепенение.

Полеты НЛО наблюдались довольно часто, в виде светящихся объектов из подобия спутников, которые исчезают вдруг, а затем вновь появлялись в месте исчезновения и продолжали полет.

Были "эффекты присутствия и отсутствия", когда все в одно и то же время испытывали страх, который неожиданно приходил и неожиданно исчезал ли когда двое ребят проснувшись ночью не видели друг друга, хотя лежали в спальниках рядом. Однажды ночью, в 23.45 до 23.50 наблюдали явление свечения, которое удалось сфотографировать аппаратами из 4 различных мест, с выдержкой от 2 до 40 секунд. Свечение было в виде полусфера, которое медленно увеличивалось и постепенно "тайло" при этом (на рисунке 1 изображена одна из стадий). Когда плёнку проявили, то кадры были светлыми, будто бы ничего и не снимали. Один из фотоаппаратов был в пластиковом корпусе, и белыми даже оказались кадры заснятые ранее (в металлических корпусах такого явления не было). На следующую ночь сфото-

графировали просто звездное небо. И уже при выдержке в 10 секунд, были видны звезды, а тут - ничего. Интересное явление...

7. Сообщение Волоконцевой Элеоноры Николаевны.

22 июля, примерно в 14.15-14.45 мск, мы находились в районе южного склона Гиссарского хребта и фотографировали местность. В один из моментов съемки мне показалось, что произошла какая-то вспышка или что-то мелькнуло перед объективом фотоаппарата. Когда же пленка была проявлена, то на негативе был обнаружен странный объект (см. рис. 7). Съемка проводилась ф/аппаратом "Зенит", объектив "Гелиос-44", пленка 65 ед., выдержка 1/125-1/500.

В этот же день утром (10.45) нас удивил какой-то крик, необычайно надрывистый (тишин), который прекратился, как только я на него отреагировала. Крик какой-то деревянный, со стороны южного склона. В 13.30 мы с м. ушли на западный берег озера.

В 20.10 все услышали рык медведя, прямо над нами. Через 2 минуты он повторился разоче, угрожающе. Мы развели костер. И вдруг два красных огонька под деревом на СЗ склоне, в 50 м от нас (где слышался рык).

Огоньки всегда наблюдали под деревьями. Однажды видела силует сидящего человека. Огоньки были и одиночные. Как-то видели конический сужающийся луч (см. рис.).

17 июля. видела часть звезды, 1/4 лунного диска в 1/2, быстро исчезнувшей за склоном на юге.

Тогда же видела пульсирующие звезды. Одна из них шла на север и зависла недолго, а затем продолжила движение.

8. Заключение и выводы.

Подводя итоги прошедших экспедиций "Гиссар-82", можно с уверенностью сказать, что все поставленные задачи выполнены. Каждый участник экспедиции собрал определенный материал и представлял отчет по работе. Получен ряд интересных фотографий по исследуемой проблеме. Необходимо отметить, что как и в предыдущих экспедициях на "Амир", в экспедиции 1983 г. отмечается различные аномальные явления:

Аномальные явления с членами экспедиции:

1. Тактильные ощущения - прикосновения (это испытывало некоторые члены экспедиции).
2. Ощущение присутствия "кого-то".
3. Внезапное появление страха.
4. Вibration тела и стрессы.
5. Странные сны.
6. Эфекты временного исчезновения членов экспедиции.

Аномальные наблюдения.

1. Наблюдение странных существ.
2. Наблюдение (фотографирование, зарисовка) "странных следов".
3. Световые и звуковые эффекты.
4. Наблюдение аномальных явлений и объектов в окружающей среде.

Собранный материал требует дальнейших исследований специалистами. Однако, несмотря на положительный результат, многие члены экспедиции отмечают плохую организацию экспедиции (включая и техническое оснащение), а также несерьезный подход к исследованиям непосредственно на рабочих участках Памиро-Алая. Это в первую очередь относится к экспедициям: киргизской, которую возглавлял О. Румянцев и ленинградской, где руководителем был М. Бильин.

В отчетах, приведенных выше, участники экспедиции: Холодкова И. Г., Холмова Н. Г., Седова В. А. указывали на эти недостатки и высказывали свои пожелания будущим экспедициям.

Выходы: 1. Результаты работы экспедиции "Гиссар-82" подтвердили наличи аномальных следов (рисунки и фотографии) "странных существ", наблюдавшихся в районе Памиро-Алая.

2. Подтверждается (фотографии, рисунки) наличие аномальных явлений и объектов в окружающей среде, в районе Гиссарского хребта на Памиро-Алае
3. Необходимо продолжить работу исследовательских экспедиций, для чего
а)заблаговременно приступить к формированию и подготовке будущих членов экспедиции,
б)ательно разработать программу исследований и обеспечить ее выполнение,
в)разработать специальную методику для ведения и регистрации наблюдений аномальных объектов (явлений) при работе в экспедиции.
4. Четкая организация и строгая дисциплина - вот залог плодотворной работы исследователей!

Зам.председателя Комисси планетологии,
действ.член ГО СССР Райтеровский Ю.И.

Материал собран и обработан:
действ.член ГО СССР Гольц В.И.

21 октября 1980г.